

**Отзыв научного руководителя**  
**на диссертацию Чибисовой Анастасии Александровны «Борьба за**  
**автокефалию православной Церкви в Польше в 1918-1925 годах»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история.**

Диссертационное исследование А.А. Чибисовой посвящено рассмотрению процесса реорганизации православной Церкви в Польше на автокефальных началах. Данная проблема мало привлекала внимание отечественных исследователей и до настоящего времени не становилась предметом специального монографического исследования. Соискатель впервые представляет полную хронологию борьбы польского правительства за приданье автокефального статуса приходам Русской православной Церкви, оказавшимся в 1918 – 1920 годах в составе возрожденного Польского государства, уделяя внимание не только внутренним и внешним действиям правительства в этом направлении, но и рассматривая проблему польской автокефалии в контексте межцерковных и межгосударственных отношений в 1920-е годы, что также является новаторским подходом к теме.

Исследовательская программа А.А. Чибисовой вполне соответствует заявленным целям работы. Для ее выполнения она привлекла солидную источниковую базу – как многочисленные документы из польских и российских архивов, так и обширный корпус опубликованных материалов (публикации документов, прессы, публицистика и мемуары). Значительное количество источников впервые вводится в научный оборот. Особый интерес представляют материалы польского Министерства исповеданий и народного образования из фондов варшавского Архива новых актов и издававшаяся в Польше русскоязычная периодика, которая хранится в библиотеке Варшавского университета, которые до сих пор являются труднодоступными отечественным исследователям.

В диссертации последовательно рассмотрена многосторонняя деятельность польского правительства и лояльного ему православного епископата на разных этапах борьбы за независимое существование православной Церкви в Польше. Уделено внимание таким вопросам, как позиция Московского патриархата относительно польской автокефалии, получение автокефалии православной Церкви в Польше от Константинопольской православной Церкви, роль советского государства и поместных Церквей в том, что польское правительство реализовало свой автокефальный проект вопреки сопротивлению православных клира и мирян.

В исследовании А.А. Чибисовой показано, что задача реорганизации православной Церкви в Польше являлась для властей II Речи Посполитой стратегическим вопросом, связанным с проблемой консолидации в рамках единого государства православных меньшинств, включённых в состав Польши в начале 1920-х годов. При всей неполноценности введённой в 1924 году автокефалии православной Церкви в Польше, её получение являлось для руководства страны стратегически важным вопросом, связанным с проблемой оптимального, с его точки зрения, решения национального вопроса.

А.А. Чибисова показывает, что успех польского правительства в реализации проекта автокефалии был во многом вызван коренными изменениями в государственно-церковной системе отношений в целом. Она прослеживает поэтапный отказ польского правительства от идеи соборного устройства Церкви, продвигаемой Поместным собором РПЦ 1917 – 1918 годов, в пользу, по сути, некоего аналога синодальной системы в Российской империи. Победа синодальной системы над соборной соответствовала интересам правительства, так как привела к более тесному объединению Церкви с польским государством. Синодальная модель позволяла осуществлять контроль над церковной иерархией, в то время как соборная модель подразумевала бы участие мирян в церковном управлении, в частности многомиллионных украинского и белорусского меньшинств.

Работа А.А. Чибисовой базируется на разноплановой историографической основе. В работе задействован широкий пласт российской, польской, украинской и англоязычной литературы. Автор постоянно ведет диалог с предшественниками, что свидетельствует о тщательной проработке историографии.

Диссертация А.А. Чибисовой отличается высоким аналитическим уровнем и хорошим литературным языком, имеет сбалансированную и четкую структуру, вполне соответствующую целям и задачам работы. Выводы работы получены на основании тщательно проведенного исследования и отличаются высокой степенью достоверности. О строго научной характере проделанной автором работы свидетельствует успешная аprobация отдельных положений диссертации в докладах на международных научных конференциях, а также в семи научных публикациях, входящих в перечень научных рецензируемых изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ.

Диссертация А.А. Чибисовой представляет собой самостоятельное и научно значимое исследование и полностью соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию А.А. Чибисовой к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор

Г.Ф. Матвеев